I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 10. KLASEI

                                                          Tēma: ORGANISMS UN VIDE

Vārds___________________ Uzvārds_______________________ Klašu grupa____ Datums_______________

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Apvelc ar O burtu, ar kuru apzīmēta pareizā atbilde uz katru jautājumu! (6 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x6=6p.]

1. Aplūko šīs barošanās ķēdes komponentus: producenti→ augēdāji→ plēsoņas→ otrās kārtas plēsoņas

Kurā līmenī ir lielāka biomasa?

a) producentu;            b) augēdāju;           c) plēsoņu;            d) otrās kārtas plēsoņu.

2. Ar ko destruktori ir līdzīgi producentiem?

a) tikai viens no visiem var būt ganību tipa barošanās ķēdes sākumā;    b) abi ražo skābekli;

c) abiem nepieciešamas barības vielas un enerģija;    d) abi biosfērā piegādā organiskās vielas.

3. Parazīti ir: a) producenti;         b) konsumenti;         c) reducenti.

4. Ekoloģiskā piramīda ir:

a) ekosistēmas trofisko līmeņu grafisks attēlojums; b) barošanās ķēžu grafisks attēlojums.

5. Kurš biocenozes komponents visvairāk pakļauts izmaiņām?

a) producenti;         b) konsumenti;          c) reducenti.

6. Kura no barošanās ķēdēm ir iespējama dīķī?

a) Bultenes→ sami→ līdakas;
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b) Dīķgliemeži→ asari→ raudas;

c) Vienšūnas aļģes→ tupelītes→ zivju mazuļi;

d) Sīkie vēži→ hidras→ medūzas. 

2.Uzdevums. Nosauc atbilstošo jēdzienu! (5 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi uzrakstīto jēdzienu- 1 punkts: 1x5=5p.]

A. Zinātnes nozare, kas pēta organismu un vides mijiedarbību- _Ekoloģija_________________ .

B. Sabiedrības attīstības modelis, kas nodrošina pašreizējās paaudzes izdzīvošanas vajadzības, neradot grūtības 

nākamajām paaudzēm nodrošinot viņu vajadzības-__Ilgtspējīga attīstība_____________________________________________ .

C. Noteiktā vidē mijiedarbībā esošo organismu kopums un to apdzīvotā vide- _Biocenoze________________________.

D. Organismi, kuri saražo ekosistēmas primāro produkciju- ______Autotrofi__________________________ .
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I. Organismi, kuri patērē un pārveido producentu saražotās organiskās vielas sev nepieciešamo vielu un 

enerģijas radīšanai- ___________Heterotrofie__________________ .

3.Uzdevums. Kuras no nosauktajām biocenozēm ir dabiskas? Apvelc vajadzīgo burtu ar O!(5 punkti).

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi izvēlēto biocenozi- 1 punkts: 1x5=5p.]

a) kartupeļu tīrums; b) ezers; c) rapšu lauks; d) ābeļdārzs; e) āboliņa lauks; f) siltumnīca; g) purvs; 

h) šampinjonu audzētava; i) lapkoku mežs; k) liedags; l) dīķis.

4. Uzdevums. Izpildi prasīto! (9 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par katra punkta no A līdz I pareizo atbildi- 1 punkts: 1x9=9p.]

Attēlā redzama barošanās tīkla daļa krūmājā



 5.Uzdevums. Aplūko ekosistēmas attēlu un izpildi prasīto! (16 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par 5.1.par katru organismu grupu- 1p., 5.2.-par katru tīkla organismu 0,5 p., 5.3.- par katru pareizi aizpildītu aili- 6 p., par 5.4.- 1p.]

 5.1. Ieraksti tabulā ciparu (atrodas pie organisma) atbilstoši organisma lomai vielu apritē. 

	Organisma loma trofiskajā struktūrā
	Cipari, kas apzīmē organismu

	Producenti
	

	Primārie konsumenti
	

	Sekundārie konsumenti
	

	Reducenti
	


                                                                                                              
5.2. Izmantojot attēlā redzamos organismus, izveido barošanās tīklu! 

Raksti ar vārdiem! Norādi vismaz 10 organismus!
	


5.3. Uzraksti divus piemērus, kā var izmainīties šī konkrētā biocenoze! Ieraksti tabulā!

	Apstākļi, kas var izraisīt izmaiņas biocenozē
	Iespējamās izmaiņu sekas
	Jaunā biocenoze, kas var izveidoties

	1.
	
	

	2.
	
	


5.4. Uzraksti, kā sauc pakāpenisko ekosistēmas nomaiņas procesu?

____________________________________________________________________________________

6.Uzdevums. Izpildi prasīto! Pamatojoties uz ekoloģiskās piramīdas nosacījumiem aprēķini, cik daudz ir nepieciešams apēst planktona, lai jūrā izaugtu 300 kg smags delfīns? Sastādi atbilstošu barības ķēdi! (4 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi sastādīto barošanās ķēdi- 2 punkti, par pareizo aprēķinu- 2 punkti.]


Vērtēšanas skala:

Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  

A. Kurš organisms šajā barošanās ķēdē ir producents?Pļavas ķimene 


B. Kā sauc procesu, kurā producenti ražo organiskās vielas?fotosintēze 


C. Nosauc divus dzīvniekus barošanās ķēdē, kurus neēd neviens šīs ķēdes dzīvnieks? Gliemezis, alnis_


D. Visēdāji ēd gan augus, gan dzīvniekus. Nosauc visēdāju šajā ķēdē! Jenotsuns_


E. Izmantojot diagrammā doto informāciju, pabeidz barošanās ķēdi barošanās tīklā!. rudā lapsa →meža pūce → zalktis →lauku pele→pļavas ķimene


F. Cik barošanās ķēdēs šajā barošanās tīklā iekļaujas meža pūce?__4____


G. Lauku peles iegūst enerģiju no barības, ko apēd. Daļa šīs enerģijas tiek iztērēta augšanai. Nosauc vēl divus citus procesus, kuros peles izlieto šo enerģiju!Vairošanās attīstībai________________


H. Gadījumos, ja dažādiem organismiem nepieciešams viens un tas pats 


barības avots, rodas konkurence. Uzraksti vienu konkurences piemēru starp 


diviem organismiem šajā barošanās ķēdē! Par lauku peli cīnās gan jenotsuns, gan zalktis. Situācijas iznākums var būt strīdīgs, jo virsroku gūst tas, kurš izrādīšies stiprāks, t.i., kuram būs „lielāka pieredze”.


I. Barības avots, par ko konkurē trofiskās mijiedarbības





�





Attēlā redzamie organismi:                                                                                                                                                                                    1. Lēpe                                                                                                                       2. Elodeja                                                                                                                       3. Varde                                                                                                                      4. Spāre                                                                                                                       5. Ūdensmērītājs                                                                                                                       6. Dīķgliemezis                                                                                                                       7. Sams                                                                                                                       8. Vardes kurkulis                                                                                                                       9. Dzīvniekiem līdzīgi vienšūņi                                                                                                                     10. Zooplanktons                                                                                                                     11. Pūšanas baktērijas











